
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■ Международен кооперативен ден 2021 
■ Как кооперациите по света отбелязват    
   Международния кооперативен ден  
■ Кооперациите за справедливо 
   възстановяване от пандемията COVID-19 
■ CCW – Международен кооперативен ден 2021 
 
 

 

       ЮЛИ 2021 

 

 

■ Кооперациите с признание в новата     
   Финансова рамка на ЕС 2021 -2027 
 

■ Европейски Дни на развитието 2021 

 

На фокус:  
 
Housing Europe /Европейска федерация на 
обществените, кооперативни и социални 
жилища/     

 

■ Международния кооперативен ден 2021 
 

■ Добра практика: 
   КООП Швеция: Иновации в търговията 
 
    
 
 

 

■ СТРАНИЦА ОТ КООПЕРАТИВНАТА ИСТОРИЯ 
   Месец юли – Международен кооперативен ден 

   Кратка ретроспекция от 2011 до 2021 година     
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Международен кооперативен ден 2021 
 
 

По повод Международния кооперативен 
ден – 3 юли 2021 Ариел Гуарко – 
Президент на Международния 
кооперативен алианс отправи 
видеопослание към глобалното 
кооперативно движение: 

 „…Кооперативни приятели от цял свят 
позволете ми да ви поздравя по повод 
Международния кооперативен ден.                      

Това е важно събитие, което отбелязват над 1 милиард членове, 
обединени в 3 милиона кооперации, осигуряващи над 280 милиона 
работни места във всички региони на света. Пандемията COVID – 19 
предизвика безпрецедентна световна здравна, социална и икономическа 
криза, но през почти 175 годишната си история в периоди на глобални 
кризи кооперативното движение е проявявало гъвкавост и 
издръжливост.  По време на ковид пандемията кооперациите 
предприеха бързи и ефективни мерки, демонстрирайки силата на 
солидарността, взаимопомощта и отговорността – кооперативни 
ценности, признати в целия свят.  
Днес повече от всякога кооперациите трябва да бъдат близо до своите 
членове и обществото като цяло, защото в същността им е залегнал 
принципа – бизнес, в сърцето на който е човека. Девизът на 3 юли 2021 
Кооперациите – заедно към по-справедливо бъдеще е призив да 
прилагаме кооперативните принципи и ценности във всички 
икономически сектори, а иновациите да бъдат важния двигател в 
развитието и съзиданието на един по-добър свят...”  
 
 

Централният кооперативен съюз получи поздравления по повод 
Международния кооперативен ден от Президентите на всички региони 
на МКА и глобалните кооперативни секторни организации.  
 
 
 

 

 
Как кооперациите по света отбелязват   
Международния кооперативен ден   
 

По повод Деня Международният 
кооперативен алианс разработи специален 
уебсайт www.coopsday.coop с КООП 
интерактивна карта. Националните 
кооперативни организации – членки от 
всички региони на МКА могат да споделят 
снимки, видеоклипове и кратки истории 

от 3 юли - Международния кооперативен ден. Централният 
кооперативен съюз отбеляза  Международния кооперативен ден с 
кооперативен празник като снимка и видеоклип от него бяха 
публикувани на КООП интерактивната карта. Видеоклипът на ЦКС е 
достъпен на адрес: https://youtu.be/HIfTSWbJnOI 
 

 
 

http://www.coopsday.coop/
https://youtu.be/HIfTSWbJnOI


  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
 М

Е
Ж

Д
У

Н
А

Р
О

Д
Е

Н
 К

О
О

П
Е

Р
А

Т
И

В
Е

Н
 А

Л
И

А
Н

С
 

 
        

Ролята на кооперациите за справедливо възстановяване 
от пандемията COVID-19 

  

 На 2 юли 2021 Комитетът за 
насърчаване и развитие на 
кооперациите (COPAC) бе домакин на 
уебинар на високо равнище по повод 
Международния кооперативен ден 
(#CoopsDay). Събитието беше 
председателствано от Вениан Янг – 
Директор „Социална перспектива за 
развитие” към ООН, която подчерта 

устойчивостта на кооперативния бизнес модел по време на кризата. 
Участниците дискутираха по темата как кооперациите могат да 
допринесат за справедливо възстановяване. Ключовите изказвания по 
време на уебинара: 
Международният кооперативен ден е възможност да напомним на хората, че 
сътрудничеството е единственият път към просперитет за всички.  
          Ариел Гуарко – Президент на МКА 
 
Следпандемичното възстановяване изисква сътрудничество и солидарност от 
всички.  
        Лиу Женмин, зам. генерален секретар по икономически и социални въпроси на ООН 
  
Ключова е ролята на кооперативния сектор за запазване на достойни работни места 
по време на пандемията.  

Марта Нютон – Заместник генерален директор по Политиката на МОТ 
 
Пандемията показа как по-малките кооперации се мобилизираха и действаха заедно, 
за да подобрят благосъстоянието на населението в селските региони.   
                      д-р Марсела Вилареал, Организация на ООН по прехрана и земеделие (FAO)  
 
По време на пандемията кооперациите не само показаха устойчивост, но и бяха на 
първа линия в борбата с COVID-19.  
                 Бруно Ройланд – Генерален секретар на МКА  
 
 
 

 
 

Световна организация на потребителните кооперации /CCW/ 
Международен кооперативен ден 2021 
 
По повод Международния кооперативен ден - 3 юли 2021 проф.д.ик.н. 
Петър Стефанов – Президент на CCW се обърна към 26 национални 
кооперативни организации от всички региони на МКА със 75 милиона 
индивидуални членове, генериращи 500 милиарда евро годишен 
стопански оборот с послание:  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



  
  

  
  

  
 К

О
О

П
Е

Р
А

Т
И

В
Н

А
 Е

В
Р

О
П

А
 –

 Е
В

Р
О

П
Е

Й
С

К
И

 Р
Е

Г
И

О
Н

 Н
А

 М
К

А
 

 

       Кооперациите с признание 
       в новата Финансова рамка на ЕС 2021 - 2027  
     

Европейският парламент на 
заседание от 9 юни 2021 прие 
регламента: Инструмент за 
съседство, развитие и международно 
сътрудничество – Глобална Европа. В 
многогодишната финансова рамка на 
ЕС за периода 2021-2027 за тази цел са 
предвидени 79,5 милиона евро. 

Важно е да отбележим, че в рамките на този регламент кооперациите 
получиха признание като ключов партньор в устойчивото развитие, 
допринасящи за подобряване благосъстоянието на населението не само 
в Европейския съюз, а и в широка Европа.  
Кооперативна Европа изрази съгласие с позицията на Европейския съюз 
относно необходимостта от създаване на по-благоприятна 
регулаторна среда за икономическо развитие и подкрепа на 
кооперациите и малките и средни предприятия. 
„…Кооперативна Европа ще продължи да лобира пред европейските 
институции кооперациите да получат все по-широко признание за 
своята социално-икономическа роля в развитието не само в Европа, но 
и в света…” сподели Аниес Матис, директор на Кооперативна Европа. 
 
 
 

        
 
 
       Европейски Дни на развитието 2021 
 
 

Европейската комисия пое водеща роля  в 
организирания Форум по повод                               
14те Европейски Дни на развитието, който 
се проведе онлайн на 15 и 16 юни 2021.Над 
1000 организации, включително и 
Кооперативна Европа от над 160 страни 
обсъдиха Зелената сделка и въздействието 

на пандемията COVID-19 върху постигането на Целите за устойчиво 
развитие на ООН. В рамките на Дните Кооперативна Европа 
организира сесия „Ключовата роля на младите хора в постигането на 
екологичен и приобщаващ преход”. Участниците споделиха опит и 
предложиха решения на проблеми, свързани с изменението на климата и 
устойчивото развитие, както в Европа, така и в света. 
В заключение, акцент беше поставен върху ролята и значимостта на 
кооперациите за по-приобщаваща и зелена икономика. 
 
 
 
 
 
 
 
. 
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Европейска федерация на обществените, кооперативни и 
социални жилища (Housing Europe) 

 
Housing Europe (Европейската федерация на 
обществените, кооперативните и социалните 

жилища) е създадена през 1988 година като 

мрежа от 46 национални и регионални федерации, 
обединяваща 43 000 обществени, социални и 
кооперативни жилищни организации с 300 000 
служители в 25 страни, които управляват общо 
около 25 милиона жилища. 

Колективното съжителство не е нова тенденция. Още през 18 век Чарлс 
Фурие създава „Phalanstère”, общност от около 500 души, които живеят 
и работят за обща кауза. През 20те години най-вече в скандинавските 
страни се появяват жилищните кооперации, които предлагат споделена 
собственост. Автономният квартал „Кристиания” в Копенхаген и 
„Картарго” - първата жилищна кооперация в Цюрих, са примери за 
колективно съжителство от 70-те години. Всички тези проекти са 
отговор на липсата на качествени жилища за голяма част от 
населението. Ежегодно членовете на Федерацията инвестират                        
над 40 милиарда евро в строителството на нови 200 000 жилища. Освен 
чисто финансовата страна, проектите имат и социален характер. Те са 
изключително популярни, защото предлагат мултифункционални услуги, 
които са публично достъпни: 

• Управление на недвижими имоти и подкрепа за живущите със 
специални потребности (неравностойно положение) 

• Допълнителни услуги – места в детски градини, достъп до кина, 
библиотеки и др. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

НА ФОКУС: ЕВРОПЕЙСКИТЕ КООПЕРАТИВНИ 

СЕКТОРНИ ОРГАНИЗАЦИИ 
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Международен кооперативен ден 2021 
 

Матиас Фидлер – Президент на ЕВРО КООП 
се обърна с послание по повод 
Международния кооперативен ден: 
“…Бих искал да използвам възможността 
още веднъж да изразя признателност към 
потребителните кооперации, член-
кооператорите, служителите и доброволци 

за тяхната ангажираност и отдаденост от свързаните с коронавируса 
първи ограничения през месец март 2020 досега. Не мога да не споделя, 
че тази обстановка създаде нови навици – дистанционна работа, онлайн 
пазаруване, онлайн работни срещи. Но персоналът в магазините КООП, 
складовете и доставчиците в кооперативните организации в цяла 
Европа продължиха да изпълняват задълженията си с пълния си 
капацитет, гарантирайки доставката на стоки и услуги за над                           
30 милиона член-кооператори, за което заслужават нашето признание.  
Пандемията ни обедини в проява на солидарност, отговорност, грижа за 
другия - кооперативните ценности, на които се основава обществото 
ни. В тези трудни за всички нас времена с поглед назад в история да си 
припомним 2012 – Международната година на кооперациите, девизът на 
която Кооперациите за съзиданието на един по-добър свят е 
изключително актуален и днес…”. 
 
 
 
  
 

 
КООП Швеция  
Иновации в търговията   
 

КООП е първата верига за търговия с хранителни 
стоки в Швеция, която стартира 
сътрудничество с мобилното приложение за 
рециклиране Bower.  

 
Как работи приложението? 

• Стъпка 1: Потребителят сканира баркода на опаковката; 

• Стъпка 2: Мобилното приложение показва най-близката станция за 
рециклиране на опаковки, потребителят достига до нея и отново 
чрез приложението сканира баркода на опаковката и я рециклира; 

• Стъпка 3: След рециклиране на опаковката потребителят 
натрупва точки в мобилното приложение, които може да обмени 
за пари в брой или ваучер за пазаруване в магазин КООП или да дари 
за благотворителност.  

При рециклиране на опаковки на продукти с марка „КООП” 
потребителите удвояват спечелените точки. До този момент 
мобилното приложение Bower е инсталирано от 250 000 потребители – 
„Приятели на Земята”, които чрез рециклиране на 12 милиона опаковки 
са допринесли за намаляване на въглеродния диоксид с 650 000 кг. 
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    Mесец юли – Международен кооперативен ден 

Кратка ретроспекция от 2011 до 2021 година 
 

Международният кооперативен ден (МКД) е повод обществеността 

да бъде по-широко информирана за ролята и значимостта на 

кооперациите, които със загриженост, мобилизиране на 

политическата воля и ресурси допринасят за преодоляване на 

глобалните предизвикателства. МКД се отбелязва  ежегодно всяка 

първа събота на месец юли, датирайки от 1923 година. 

Уникалността му е в смяна на датата всяка година, а от  1995 година 

Организацията на Обединените Нации заедно с Международния 

кооперативен алианс отбелязват  Деня, посвещавайки го на 

различни теми предложени от Комитета за насърчаване и развитие 

на кооперациите (COPAC), а именно: 

 
2011 Младежта е бъдещето на кооперациите  

2012 Кооперациите за съзидание на по-добър свят 

2013 Кооперациите: устойчиви и успешни в полза на хората и тяхното бъдеще 

2014 Кооперациите: 170 години в полза на хората 

2015 Избери кооперацията избери равноправие 

2016 Кооперациите: Движеща сила за устойчиво бъдеще 

2017 Кооперациите: Приобщаване и възможност за всеки 

2018 Кооперациите: устойчив бизнес в полза на обществото 

2019 Кооперациите за икономически растеж и достоен труд за всички 

2020 Кооперациите: заедно за един по-добър свят 

2021 Кооперациите: заедно към по-справедливо бъдеще 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
 

Тел: 02/926 64 41 
info@ccu-bg.com; www.cks.bg 

https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/  
 

mailto:info@ccu-bg.com
http://www.cks.bg/
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/

